



合肥港恢复正常作业

近日,随着巢湖湖区及各支流水位的回落,根据防汛工作实际情况,合肥港在确保安全的前提下恢复正常作业(8月21日摄)。新华社记者周牧摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

新华每日电讯



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华通讯社出版

2020年8月24日 星期一 庚子年七月初六 今日8版 总第10099期



我国成功发射高分九号05星

8月23日10时27分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将高分九号05星送入预定轨道。

新华社发(汪江波摄)

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

下好先手棋,开创发展新局面 记习近平总书记在安徽考察

人民日报记者杜尚泽、朱思雄

新华社记者张晓松

八月的江淮大地,骄阳似火。

8月18日至21日,习近平总书记深入安徽考察调研,并在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会。

此次考察,两大重点:一是防汛救灾和治河治江治湖,二是长三角一体化发展。

入汛以来,长江、淮河、巢湖等一度处于超警戒水位。安徽南北三线作战,防汛救灾任务艰巨,如何加强防汛救灾和灾后恢复重建,加强淮河和巢湖治理,加强长江生态环境保护修复,习近平十分关心,尤其惦念灾区群众,“这是我最牵挂的事情之一。”

长三角一体化发展上升为重大国家战略以来,取得了哪些进展,面对新形势新任务如何育新机、开新局,习近平总书记实地调研、掌握最新情况。“长江经济带的上游、中游地区我都看过了,并开了座谈会,这次要到下游看看,也开个座谈会。”

国内外形势纷繁复杂,安徽之行,重在回答两大课题:

为了谁、依靠谁?“人民”二字重如千钧,习近平总书记强调:“任何时候我们都要不忘初心、牢记使命,都不能忘了人民这个根,永远做忠诚的人民服务员。”

面对全球市场萎缩的外部环境,面对新一轮科技革命和产业变革加速演变,习近平总书记强调:“最重要的是必须集中力量办好自己的事,任凭风浪起,稳坐钓鱼台。”

一、治水之患,兴水之利

2020年注定不平凡。疫情汛情叠加,一场又一场的大考,在全国防汛救灾形势最吃紧的时候,习近平总书记多次研究部署,作出重要指示批示。

安徽是汛情最严重的省份之一。境内长江、淮河干流全线超警戒水位,巢湖遭遇百年未遇高水位。王家坝闸时隔13年再次开闸蓄洪,巢湖主要圩口已实行了开闸分洪。入秋后,持续漫泡的湖堤坝圩险情隐患增多,防汛形势依然严峻。

这次到安徽,总书记就是要实地察看灾区情况,看看灾区群众生产生活恢复得怎么样。淮河之滨、长江岸线、巢湖堤坝……炎炎烈日下,他辗转奔走。

第一站,王家坝闸,被誉为千里淮河

“第一闸”和淮河防汛的“晴雨表”。王家坝闸之下,是180平方公里的蒙洼蓄洪区。如今,洪水退去,河水波澜不惊,同7月20日的惊心动魄形成鲜明比照。

当地负责同志向总书记汇报了开闸蓄洪情况。

大雨滂沱,河水汹涌。王家坝闸从戒水位到保证水位只用了51小时。7月19日傍晚,他们接到开闸蓄洪和撤离群众指令。风雨中,群众赶牛羊,扛家当,扶老携幼……从指令下达至蒙洼蓄洪区2000多位非安全区群众全部转移安置,只用了7个小时。

在王家坝防汛抗洪展厅,习近平总书记仔细端详防汛图。60多年来,王家坝闸曾16次开闸泄洪。从2007年以来,这里一直安然无事,如今要一夜间撤离!蒙洼人发扬王家坝精神,识大体、顾大局,舍小家、顾大家,主动配合、紧急转移,为防汛救灾作出重大贡献。

“虽然不少群众受了灾,但总的看,一批重大水利设施发挥了关键作用,防洪体系越来越完善,防汛抗洪、防灾减灾能力不断提高,手段和资源也越来越丰富,在科学调度下,不再手忙脚乱。”习近平总书记要求,“要把70年来治理淮河的经验总结好,认真谋划‘十四五’时期的治淮方案。”

洪水浸泡过的田野还没有排干,蒙洼已经开始复苏,尚未从防汛中喘口气的乡亲们已经忙碌了起来。

附近的红亮箱包有限公司,是在当地政府支持下办的一家扶贫车间。在家门口就业,员工张丽每月能赚2000多块,还能照顾家。洪水来时,她很担忧会不会淹了“饭碗”。在党委和政府帮助下,扶贫车间很快复工了。

总书记十分关心因灾致贫返贫问题,详细询问扶贫政策、防汛补助落实情况,要求各级党委和政府加大扶持力度,帮助企业渡过难关,保障受灾群众、贫困群众就业。

离开扶贫车间,他赶往蒙洼蓄洪区曹集镇利民村西田坡庄台。看到乡亲们在田里劳作,总书记下了车。

池塘里,几位村民在采摘芡实;退水地块上,乡亲们正在补种包菜。看到总书记来了,乡亲们兴奋地围了上来。

“我这次是专程来看望灾区乡亲们,看看灾后恢复重建情况……”总书记话音未落,大家就抢着汇报:“请总书记放心!头伏萝卜二伏菜,三伏饽饽种荞麦,水退到哪里,我们就种到哪里,种子就种到哪里,尽量把损失抢回来。”

习近平倾听着,汗水顺着脸颊滴落到脚下的泥土里。“看到乡亲们生产生活都有着落、有希望,我的心就踏实了。”

“实施乡村振兴,必须以确保行蓄洪功能作为前提。要因地制宜安排生产生活,扬长避短。同时引导和鼓励乡亲们逐步搬出去,减存量、控增量,不搞大折腾,确保蓄洪区人口不再增多。”

蓄洪时,西田坡庄台被洪水围困了20多天。

总书记关切地问:“闹这么大的洪水,乡亲们的生活怎么样?”

“过去发洪水时,庄台东头舀水喝,西头涮马桶。”“原来的变压器都在庄台下面,洪水一来就断电。”乡亲们你一言我一语,“如今电不断,水照供,船来船往吃穿不愁”……

听说总书记来了,乡亲们都围拢了过来。总书记动情地对大家说:“愚公移山、大禹治水,中华民族同自然灾害斗了几千年,积累了宝贵经验,我们还要继续斗下去。这个斗不是跟老天爷作对,而是要尊重自然、顺应自然规律,积极应对自然灾害,与自然和谐相处。”

“全面建设社会主义现代化,抗御自然灾害能力也要现代化。制定‘十四五’规划,要考虑这方面工作,坚持问题导向,总结问题和短板,不断改善我们的工作。”

总书记来到马鞍山市,察看长江水情水势,了解岸线整治和渔民退捕工作落实情况。

薛家洼生态园地处长江岸边,曾面临十分突出的生态环境问题,经过综合整治,已成为百姓亲江亲水亲绿的生态岸线和城市生态客厅。总书记看了十分高兴。

“实施长江经济带发展战略,一开始我就强调要坚持共抓大保护、不搞大开发,先给大家泼冷水,这恰恰体现了有为有所不为的哲学思想。经济发展要设定前提,首先要保护好生态环境。高质量发展的基础,就是生态环境。生态环境保护不好,最终将葬送经济发展前景。”

“长江生态环境保护修复,一个是治污,一个是治岸,一个是治渔。长江禁渔是件大事,关系30多万渔民的生计,代价不小,但比起全流域的生态保护还是值得的。长江水生生物多样性不能在我这一代手里搞没了。”

总书记特别强调,“长江禁渔也不是把渔民送上岸就不管了,要把相关工作做细做实,多开发就业渠道和公益性岗位,让渔民们稳得住、能致富。”

在扎实推进长三角一体化发展座谈会上,习近平总书记语重心长地对三省一市的负责人说:“长三角地区是长江经济带的龙头,不仅要在经济发展上走在前列,也要在生态保护和建设上走好头。”

(下转2版)

紧扣关键 力争上游

长三角干部群众热议习近平总书记重要讲话精神

新华社记者

企业的发展历程。

2019年,中国宝武与马钢集团实施战略重组,培育具有全球竞争力的世界一流钢铁企业。“习近平总书记到安徽考察,专程来马钢调研,勉励我们把自身改革发展同长三角一体化发展有机结合衔接,力争上游。我们要在实际工作中加以贯彻落实,围绕中国宝武优特钢精品基地定位,以钢铁制造产业为基础,不断提升产业链供应链稳定性与竞争力。”中国宝武马钢集团党委书记、董事长魏尧说。

国产大飞机的地板支撑梁、复杂结构铸件、空间站、卫星关键部件……记者在位于安徽淮北的上海交通大学安徽陶铝新材料研究院看到,许多“大国重器”都有陶铝新材料的身影。

过市场整合、仓储建设,对接新经济业态,构建国内大循环市场体系,促进内贸市场融通发展。

浙江中国小商品城集团党委书记、董事长赵文阁说,义乌将依托长三角一体化发展,共同打造全球数字化贸易平台,为积极探索形成新发展格局的路径作出贡献。

国产大飞机的地板支撑梁、复杂结构铸件、空间站、卫星关键部件……

记者在位于安徽淮北的上海交通大学安徽陶铝新材料研究院看到,许多“大国重器”都有陶铝新材料的身影。

“习近平总书记指出,创新主动

权、发展主动权必须牢牢掌握在自己手中。这坚定了我们攻克‘卡脖子’难题的信心。”上海交通大学教授、陶铝新材料创始人王浩伟说,陶铝新材料诞生在上海,产业化在安徽,辐射带动长三角乃至全国航空航天、轨道交通、汽车工业等产业升级,不仅大范围替代进口高端材料,解决“能用”的问题,而且要更好用。

今年以来,三省一市积极应对疫情冲击,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,发挥数字经济优势,推动长三角区域经济高质量发展。

(下转3版)

紧扣一体化和高质量这两个关键

学习贯彻习总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上重要讲话精神

新华社评论员

潮涌长三角,扬帆正当时。近日,习近平总书记主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。总书记深刻阐明长三角区域在国家经济社会发展中的重要地位和作用,结合新形势新要求,就紧扣一体化和高质量两个关键词抓好重点工作,推动长三角一体化发展不断取得成效。

一体化发展是长三角区域发展的必由之路,也是重点和难点所在,推进长三角一体化发展,关键是以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同,让要素在更大范围畅通流动,发挥各地区比较优势,实现更合理分工,凝聚更强大的发展合力。要着眼于一盘棋整体谋划,深化跨区域合作,持续推进创新共建、协调共进、绿色共保、开放共赢、民生共享,形成一体化发展市场体系,探索区域一体化发展的制度体系和路径模式,引领

长江经济带发展,为全国区域一体化发展提供示范。

长三角一体化发展,本质上是高质量发展,必须践行新发展理念,不断提升创新力和竞争力,率先实现质量变革、效率变革、动力变革。要发挥数字经济优势,加大科技攻关力度,加快产业数字化、智能化转型,提高产业链供应链稳定性与竞争力,把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中;要提升长三角城市发展质量,注意保护好历史文化和城市风貌;要着力解决发展不平衡问题,因地制宜、精准施策,增强欠发达区域高质量发展动能;要在生态保护和生态文明建设上走在前列,狠抓生态环境突出问题整改,夯实绿色发展生态根基;要推动高水平对外开放,深化开放合作,进一步优化营商环境,不断增强国际竞争合作新优势。

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。推进长三角一体化发展,必须坚持以人民为中心,提升公共服务水平,促进社会公平正义,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要,使发展成果更多更公平惠及全体人民。要突出问题导向,多谋民生之利、多解民生之忧,着力在一体化发展中补短板、强弱项,切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事;要做好普惠文章,推进实施统一的基本医疗保险政策,在交通出行、旅游观光、文化体验等方面率先实现“同城待遇”,不断促进基本公共服务便利共享,让长三角居民在一体化发展中获得更多获得感、幸福感、安全感,促进人的全面发展和人民共同富裕。

新华社北京8月23日电



进行时 脱麦子

◀ 8月22日,元古堆村村民在脱麦子。

目前,在甘肃省定西市渭源县元古堆村,村民正忙着脱麦子。当地种植的590多亩冬小麦近日喜获丰收。

新华社记者
马希平摄

十九届中央第五轮巡视反馈情况公布

巡视。

2020年5月至7月,15个中央巡视组在35个中央和国家机关单位工作了2个月左右。中央巡视组坚守政治巡视定位,紧扣党组(党委)职责使命,把“两个维护”作为根本任务,强化政治监督,重点检查落实党的理论和路线方针政策以及党中央重大决策部署、全面从严治党战略部署、新时代党的组织路线、巡视整改等情况。

巡视反馈会上,中央巡视组指出,党的十九大以来,中央和国家机关单位党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党中央决策部署,坚定不移全面从严治党,坚决整治形式主义、官僚主义问题不够有力;有的落实新时代党的组织路线存在薄弱环节,部分人才队伍建设存在短板,基层党建工作比较薄弱,对干部日常管理监督不够严格;有的抓问题整改持续用力不够,一些问题整改实效性不强等。同时,巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按有关规定转送中央纪委国家监委、中央组织部等有关方面处理。

问题:有的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不够深入,履行职责不到位;有的落实全面从严治党“两个责任”不够有力,传导责任和压力存在衰减现象,部分领域和环节廉洁风险防控不够到位,整治形式主义、官僚主义问题不够有力;有的落实新时代党的组织路线存在薄弱环节,部分人才队伍建设存在短板,基层党建工作比较薄弱,对干部日常管理监督不够严格;有的抓问题整改持续用力不够,一些问题整改实效性不强等。同时,巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按有关规定转送中央纪委国家监委、中央组织部等有关方面处理。

中央巡视工作领导小组、中央纪委国家监委、中央组织部有关领导同志出席了巡视反馈会,并对巡视整改提出明确要求,强调被巡视单位党组织要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,主动适应新时代新形势新要求,认真履行党和国家战略职责,推动工作高质量发展;压实全面从严治党“两个责任”,层层传导压力,严格内部管理,加强对重点领域和关键环节廉洁风险防控,坚决整治形式主义、官僚主义问题,把“严”的主基调长期坚持下去;深入贯彻落实新时代党的组织路线,严格执行干部选拔任用制度,强化日常管理监督,加强机关、基层党建;切实履行整改主体责任,把巡视整改融入日常工作,融入深化改革,融入全面从严治党,融入班子队伍建设,把巡视发现的问题与“不忘初心、牢记使命”主题教育检视的问题、上次巡视整改不到位的问题结合起来,一体整改、集成整改,建立整改长效机制。纪检监察机关和组织部门要加强巡视整改日常监督,把整改落实情况纳入全面从严治党责任考核,对敷衍整改、虚假整改的严肃问责。